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2017 北京市一五九中学初一（下）期中

数 学

班姓名 学号得分

一、选择题：（每小题 3 分，共 30 分）

1.下列各数中，无理数是（）．

A． 4 B.
2


C.
7
22

D. 16.0

2．
9
1
的平方根是（）

A.
3
1

B.
3
1

 C.
3
1

 D.
81
1



3．下列命题中正确的是（ ）．

A． 相等的角是对顶角； B． 同位角相等；

C． 互补的角是邻补角； D． 若 a∥b，b∥c，则 a∥c．

4．观察下图，在 A、B、C、D四幅图中，能通过图(1)的平移得到的是（ ）．

A B C D

5．已知a b ，则下列不等式一定成立的是（ ）．

A． 5 5a b   B． 2 2a b  

C．
3 3
2 2
a b D．7 7 0a b 

6. 若点 A（a，b）在第二象限，则点 B（a-b,b-a）一定在（ ）

A．第一象限 B.第二象限 C.第三象限 D.第四象限

7．利用数轴确定不等式组
1 0
2

x
x
 

 
的解集，正确的是（ ）．

A． B．

C． D．

8.如图，直线 AB、CD 相交于点 O，OE⊥AB 于 O，若∠COE=55°，则∠BOD 的度数为（ ）

A. 40° B. 45° C. 30° D. 35°

9．如图, 点 E 在 AB 的延长线上，下列条件中，能判断 AD//BC 的是（ ）

A．∠3=∠4 B. ∠1=∠2 C. ∠C=∠CBE D. ∠C+∠ABC=180°
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炮

帅

相

1

2

c

a

b

第 16 题

10．如图，所有正方形的中心均在坐标原点，且各边与 x 轴或 y 轴平行．从内到外，它们的边长依次为 2，4，6，8，…，

顶点依次用 A1，A2，A3，A4，…表示，则顶点 A55的坐标（ ）

A、（13，13） B、（-13，-1）C、（14，14）D、（-14，-14）

二、填空题：（每小题 2 分，共 20 分）

11. 16 的算术平方根是，若 x2 有意义，则 x 的取值范围是。

12. 不等式 621  x 的负整数解是

13. 比较大小： 2 3 3 2 ．

14．若点 P( m2 ， 13 m )在 y 轴上，则点 P 的坐标是_____ .

15．在右图的棋盘中，如果“帅”位于

点 )2,2(  上，“相”位于点 )1,4(  上，

那么“炮”位于点__________.

16. 如图，直线 a b， 被直线 c所截，若 a b∥ ， 1 30  °，则 2 °.

第 17 题

17．如图，已知 AB//EF，∠BCF =90º，那么图中 x 与 y 的关系是。

18．命题“平行于同一直线的两条直线平行”改写成“如果……，那么……”的形式：

19．已知 OA⊥OB，∠AOC:∠AOB=2:3，则∠BOC=__________________°．

20. 定义两种新的变换：任意一组数（m，n），规定：

① ( ) ( )f m n m n , , ，例如， (2 ) ( 2 1)f  ,1 , ；

② ( ) ( )g m n m n , , ，例如， (2 ) (2 1)g  ,1 , ．

按照以上变换有： [ (3 )] ( 3 ) ( 3 )g f g     , 4 , 4 ,4 ，那么 [ (5 )]f g ,2 =．

三、解答题：（共 50 分）

21．计算： 3 18 0
4

  ．22. 计算： 23259 
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23. 求 x 的值：（1）
4

5
12 x （2） 27)7( 3 x

24.．解不等式组

5 2 3( 2),
1 2 1

2 3

x x
x x
  


 



　

≤ .　 
并将解集在数轴上表示出来．

25.已知 2 9x y  与 3x y  互为相反数，求xy 的值.

26.如图，△ABC 在直角坐标系中，

（1）请写出△ABC 各点的坐标。

（2）若把△ABC 向上平移 2 个单位，再向左平移 1 个单位得到△A′ B′ C′，

写出A′、B′、C′的坐标,并在图中画出平移后图形。

（3）求出三角形 ABC 的面积。

27．列方程组或不等式组解应用题

某小区准备新建 50 个停车位，用以解决小区停车难的问题．已知新建 1 个地上停车位和 1 个地下停车位共需

0.6 万元；新建 3 个地上停车位和 2 个地下停车位共需 1.3 万元．

（1）该小区新建 1 个地上停车位和 1 个地下停车位各需多少万元？

（2）该小区的物业部门预计投资金额超过 12 万元而不超过 13 万元，那么共有几种建造停车位的方案？
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28.如图，要把河中的水引到水池 A 中，应在河岸 B 处开始挖渠才能使水渠的长度最短，请做出图形，并说明这样

做依据的几何学原理是。

29．按要求画图：

（1）作 DE//AB 交 B C 于 E；

（2）连接 AC,作 DF//AC 交 BC 的延长线于 F;

（3）作 DG⊥AB 于 G。

30．按图填空, 并注明理由

已知: 如图, ∠1=∠2, ∠3=∠E.

求证: AD∥BE

证明: ∵∠1 = ∠2 (已知)

∴_____∥_____ ( )

∴∠E = ∠____ ( )

又∵∠E = ∠3 (已知)

∴∠3 = ∠___ ( )

∴AD∥BE ( )

31．已知：如图，AD∥BE，∠1=∠2，求证：∠A=∠E． 
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32．如图，已知直线 1l ∥ 2l ，且 213 lll 、和 分别交于 A、B 两点， 214 , lll 与 分别交于 C、D 两点，点 P 在直线 AB 上.

（1）试猜想 CPD 、、 21 之间的关系，并说出你的理由；

（2）如果点 P 在 A、B 两点之间运动时， CPD 、、 21 之间的关系是否发生变化？（只说结论，不要求证

明）

（3）如果点 P 在线段 AB 外运动时，试探究 CPD 、、 21 之间的关系 （点 P 和 A、B 不重合），并加以证

明.

33. 阅读材料：

学习了无理数后，某数学兴趣小组开展了一次探究活动：估算 13的近似值.

小明的方法：

∵ 9 13 16  ，设 13 3 k  （0 1k  ），∴ 2 2( 13) (3 )k  ，

∴
213 9 6k k   ，∴13 9 6k  ，解得

4
6

k  ，∴
413 3 3.67
6

   .

（上述方法中使用了完全平方公式：
222 2)( bababa  ，下面可参考使用）

问题：（1）请你依照小明的方法，估算 37 __________（结果保留两位小数）；

（2）请结合上述具体实例，概括出估算 m 的公式：已知非负整数a、b、m，若 1a m a   ，且
2m a b  ，

则 m  __________(用含 a、b的代数式表示).
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数学试题答案
一、选择题：（每小题 3 分，共 30 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C D C D B B D B C

二、填空题：（每小题 2 分，共 20 分）

11.2， 2x ； 12.-2，-1； 13.〉；14.（0，7）；15.（-1,1） ；

16.
030 ；17. x+y=90°；18.如果两直线平行于同一条直线，那么这两条直线平行；19.

030 或
0150 ； 20.（-5，

-2）。

三、解答题：（共 50 分）

21. 1.5；

22. 266  ；

23． （1）
2

3
x ，（2） 10x

24． 21  x ； 25. 4 ；

26．(1)A(-2,-2 ) 、B (3,1 ) 、C( 0, 2 )

(2)A′（-3，0）、B′（2，3）、C′（-1，4）

(3)三角形 ABC 的面积=7

27．（1）0.1 万元, 0.5 万元，（2）三种方案，略

28．垂线段最短，图略

29．图略

30．证明: ∵∠1 = ∠2 (已知)

∴DB∥EC ( 内错角相等，两直线平行 )

∴∠E = ∠4( 两直线平行，内错角相等)

又∵∠E = ∠3 (已知)
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∴∠3 = ∠4(等量代换)

∴AD∥BE ( 内错角相等，两直线平行)

31．略

32．（1） 21 CPD ；（2）不变；

（3）当 P 在线段 AB 延长线上运动时， CPD 21 ；

当 P 在线段 BA 延长线上运动时， CPD 12 ；

33．（1）6.08 （2 ）
a

b
a

2



